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8. Übungsblatt

Aufgabe 1

Bestimmen Sie alle Lösungen x = (x1, x2, x3, x4, x5) ∈ R5 der folgenden linearen Gleichungssysteme.

a)

x1 + x2 + 2x4 = 3

x3 + 4x4 = 1

x5 = 2

b)
x1 − 2x2 + x3 − x4 + x5 = 0

4x1 − 8x2 + 3x3 − 3x4 + x5 = 2
−2x1 + 4x2 − 2x3 − x4 + 4x5 = −3

x1 − 2x2 − 3x4 + 4x5 = −1

Aufgabe 2

Betrachten Sie das lineare Gleichungssystem Ax = y mit

A =

1 −1 2
0 1 α
1 α− 1 β + 2

 , y =

1
1
3

 ,

und entscheiden Sie, in Abhängigkeit von den Parametern α und β, ob das Gleichungssystem lösbar ist.
Berechnen Sie gegebenenfalls alle Lösungen.

Aufgabe 3

Im komplexen Vektorraum C4 seien der Vektor y =


1

5i− 1
1− i
c2

 und der Untervektorraum

U = lin{


1
i
0
2

 ,


0

−1− i
1 + i

0

 ,


0
−i
−c− i
c2 + 2ci

 ,


i

i− 1 + c
−c− i

2i

}
gegeben. Bestimmen Sie alle c ∈ C, für die y ∈ U gilt.

Aufgabe 4

In einem R-Vektorraum V seien die linear unabhängigen Vektoren a1, a2, a3 gegeben. Die Vektoren b1, b2, b3
werden definiert durch b1 := (α− 1)a2 + 2a3, b2 := 2a1 + (2α− 3)a2 + 4a3, b3 := a1 + (α− 1)a2 + a3.

a) Für welche α ∈ R sind die Vektoren b1, b2, b3 linear unabhängig?

b) Nun sei α = 0. Für welche β lässt sich der Vektor x := a1 + βa2 + 2a3 mittels der Vektoren b1, b2 und
b3 darstellen? Geben Sie diese Darstellung an.

Aufgabe 5

Sei A =

−3 0 2
1 1 0
−2 1 2

 ∈ R3×3. Berechnen Sie eine Basis von Kern A und von Bild A.
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Hinweis In der großen Übung werden aller Voraussicht nach die folgenden Aufgaben besprochen: 1, 4, 5.
Die restlichen werden in den Tutorien behandelt.
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